4310192(FAP0192) - Mecanica para Geociéncias
Prova P1 -13/09/2012

Gabarito
yA

1) Uma pedra é projetada sobre um rochedo
ingreme de altura h com uma velocidade
inicial de 42,0 m/s direcionada em um
angulo 6,=60,0° acima da horizontal. A
pedra cai em um ponto A, 5,5 segundos
apés o0 lancamento. Despreze a
resisténcia do ar e calcule:

(a) Altura h do rochedo. (1,0 pontos)

. g,
=V singt—=t
Y=V, 5

h = 425in 60° x5,5—%.(5, 5)2=418,8 m

(b) Componentes vertical, horizontal e modulo da velocidade da pedra imediatamente antes do impacto em
A. (1,0 pontos)

Vv, =V,sind—10xt =42sin 60° —10x5,5=[-18,6 m/s|(Componente vertical)

V, =V, C0Ss#=42,0.cos60°421,0 m/{ (Componente horizontal)

v= V2 +VZ = [(-18,6)" +21,0> [28,0m/s ]

(c) Altura méxima H alcancada acima do chao. (0,5 pontos)
Vv, =V,, —gt=Vv,sind—gt
Na altura maxima, vy=0

0=v,sinf—gt= gt =v,siné
_Vpsin@ _ 42,0sin60°
g 10

t =3,64s

2
Y=Yo +V0,,'[+%at2 =0-+V,sin e.t—%

Em t=3,64 s, temos que y=H

H=42,0xsin60°x3,64-(10x3,64%/2)



2) Um foguete para pesquisas meteoroldgicas € lancado verticalmente para cima, a partir solo. O combustivel,

que lhe imprime uma aceleragdo de 1,5 g (g=aceleracdo da gravidade) durante o periodo de queima, esgota-se
apos 30 s. Desprezando a resisténcia do ar, calcule:

(a) Qual seria a altitude do foguete em t=30 s? (1,0 pontos)

1,5gt*

y= y0+V0yt+%at2 =0+0+

2
y:1,5xlg><30 _[6750m

(b) Qual seria a altitude maxima atingida pelo foguete? (0,5 pontos)
Vamos calcular a velocidade do foguete no momento em que se esgota o0 combustivel:
Vv, =V,, +at=0+1,5g x30=1,5x10x30=450m/s
Movimento de queda livre com voy=450 m/s e posicéo inicial=6750 m.
Vamos calcular o tempo decorrido entre 0 momento que esgota 0 combustivel e quando o foguete atinge a altura
maxima:

\ :voy—gt30:450—10t:t:@:45,05
10

y

Altura maxima sera:

2
10x45" _f16875

Y=Y +V0yt+%at2 = 6750+ 450x 45—

(c) Depois de quanto tempo ele voltaria a atingir o solo? (0,5 pontos)
Vamos calcular o tempo decorrido no momento da altura maxima (vyo=0 e yo=24980 m) ate ele atingir o

solo em queda livre: y =y, +V0yt+%at2 =0 :16875—%t2 =t= /@ =58,1s
Tempo total=30+45+58,19133,1 s

(d) Com que velocidade ele atinge o solo? (0,5 pontos)

V, =V, —gt =V, =0-10x58,1



3) Um astronauta esta sendo testado em uma centrifuga. A centrifuga tem um raio de 10 m e, ao partir, gira de
acordo com #=0,30t%, onde t est4 em segundos e & em radianos. Quando t=5,0 s, quais s30, para 0 astronauta
que se situa na borda da centrifuga, os médulos:

a) Da velocidade angular (w), e da aceleragdo angular (o). (1,0 pontos)

No MCUA, temos: 0 =, +at + ~at? = 6, =0, @, =0, £ = 0,30
2 2
0=0,60 rad/s

a):a)0+at:O+O,60><5,0

b) Da velocidade linear. (0,5 pontos)

v=ar=3,0x10=30m/s |

c) Da aceleragéo tangencial. (0,5 pontos)

Wy
&=

a, =0,60x10

d) Da aceleragéo radial do astronauta. (0,5 pontos)

2 2
a = LA —% =-90,0m/sf
r



4) Um préton move-se ao longo do eixo x de acordo com a equagdo x=50t+10t?, onde x estd em metros e t em
segundos. Calcule:
(@) A velocidade média do proton durante os primeiros 3 s de seu movimento. (1,0 pontos)

x(0) =50x0+10x0% =0
X(3) =50x3+10x 3 =150+90 = 240 m

v, =X _ 2400

"TAt 3

(b) A velocidade instantanea do préton em t=3,0 s. (1,0 pontos)

V, :%:50+2><10t:50+20t=50+20><3,0

m

v, =50+60={110m/s ]

(c) A aceleragdo instantanea do préton em t=3,0 s. (0,5 pontos)

dv d

a=— = (50+20t) =20 m/s” |



Formulério
Quando necessario utilize g=10 m/s?

d/dt d/dt
Cinemaética Unidimensional => x(t) < v(t) < a(t)
I-l- X0 J‘+V0
1 e
MRUV => x(t) = Xg + Vot + Eat2 (o € Vo - condicdes iniciais)
v(t) =vp+at (a=constante) V2 = vg +2aAx  Torricelli
. A
Ya F=x +VYj R r=rf
\7=d*;=g*)t(f+d*¥f NIRRT )
¥ =Vl +vy] r a=arf+a;0
=Vx
e () o VA ) AN S
0 a=gr=axi +ay] F="7r “t7dt
is MCU - mqvimento periodico
2 Vv
- : > T="20 w=—
X X @ r
~ .. 1 2
Equagdes vetoriais 1 (t) =V t + E gt v(t)=v, + gt

MCUV- Movimento circular uniformemente acelerado:
at_dv_
dt

ar

1
0 =06, +awt+=at?

w=aw,+at
@’ =af +2a(60-6,)



